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Aik qu'il faudra retrancher de la figure, et d'autres lrla.nsleg
*f3. {3k qu'il faudra luj ajouter, Pour effectuer ces caleuls,
Serait nécessaire de déterminer les points d'intersection e
€Lk de cette ligne AB ayec le périmétre de la figure, ou gp
les calculer par des régles de proportion, Mais Pour abrégey,
el surtout si des difficultds s'opposent i ce qu'on puisse
Prendre facilement ces points e et 4 en passant sur le tep.
rain, on pourra se dispenser de Jeg déterminer,

En effet, au liey d'ajouter |e triangle egf aux quaniites
additives du bofs (fige 11 du Supp.), et d'en retrancher |a
triangleseds, on atteindrait le mame buten‘se faisang qu'a-
Jouter la différence de ces deux triangles; et, pour cal-
culer cette dilférence, il faut retrancher la plus petite eq
des deva ordopnges (02 15 métres) e I grande £ (ou 30
métres), ey multiplier le resie (ou 13 métres) par Ja moili¢
de I'abscigse @ {=22.5) ce qui donnera 3 ares 57 métres §o
pour différence deg deux triangles qu'j faudra compter dang
les quantirgs additives, parce que le triangle - fae > trian-
Ble —eed.

Et pour les deux triangles |- fab — hiy, dans lequel ¢a
dernier qui doit étre retranché, estPlus Brand que le premjey
qui est 3 Ajouter, an calcnlera de méme 1y différence des
deux triangies ep retranchant Ja petite ordonnge [o ou 30
métres de |3 grande ik qui et de 60 métres; et myfjj—
pliant Ia différence 50 metres des deyy ordonnées par moitié,

(1) Pour g0 tundee compra dy eetle spleation, it snfiit s parter. 1o petl triangio
oS K e celul g g A3kl et dgal, pour vgir quilo trapdes 4 I8, qui est 1y digge.
Feuce axiitanie nogrg Tes din g trisugles donr jf sagje +gfi-ei YAk n pour e
884 deax hage 4 ¢ - dg qui p'ent M chots que ubsaleye 74, vt pour haugeyr iy
el st b différup., dox duux ordongdog.

Si Lon fait umge ordiuiroment da ootte methode Prompie et yore, o1 e ok auj.
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10, 8i le terrain A mesurer n'est pas, comme celul de fa
figure 10 du Supp., terminé par des lignes droites, on pourra
toujours Venvelopper dans une figure recilligne, des coiés
de laquelle on ¢levera des perpendiculaires autant qu'il en
faudra, soit en dedans, soit en dehors, pour décomposer ce
errain € triangles ou trapizes, dont les cOtés puissent étre
yegurdds comme des lignes droites. C'est ceque nous verrons
dans 'exemple suivant, au sujet duquel il ne nous semble
pas liors de propos de donner la maniére d'écrive les dimen-
sions sur le cabier de campagne, et dindiguer les calculs &
elfectuer, ainsi que P'ordre & suivre dans ces caleuls.

Dans la figare 12 Supp., qui représente un croquis fait

sur le terrain, & vue seulement, on voit quel'on a levé &
I'équerre sur la ligne directe mo la pluparl des angles les
plus remarquables de la picce de terre qu'il s'agissait d'ar-
peater, el que Pon a derit les diverses dimensions sur le
croquis §
A Que, prenant ensuite les lignes AB et BC allant d’une or-
donnée a I'autre, pour de nouvelles directrices, on a levé sur
cos cOtés les diverses sinuosités du ruisseaw, qui, sur ce
confront, sert de limite au terrain.

Aprés avoir, par des soustractio® de dimensions, écrit sur
le croquis les abscisses ou portions de lignes entre les or=-
données, et s'élre bien assuré de leur exactitude, on portera
une lettre ou un numéro sur chacun des triangles ou des
trapizes de la figure s ensuite on éerira, comme ci-apres, les
dimensions de chacune de ces petites figures, et on effec-
wera Tes caleuls, d'abord des quantités additives dont on
fera la somme, ensuite sur une colonne & gauche on en fera
autant des quantités soustractives, dont on retranchera la

vomt Imbinuillgment, il faudra toujuars ojouter 1a dififrence eleulée ous fuantités al-
ditives larwpu s peependionlaire la plug prande sort Qe T figure; ajonter an contraire
cote différonce aux quuntités soustractives Jorsiue L plite rundit oedunnde peutre dans
T figgure.
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somme de celle des quantitds additives; le reste sera I3 sup.
face du terrajy que T'on avait 4 arpenter,

1° Quantités addiiives.
-

Je commenceraj d’abord par le trapéze a, dont il y aura
plus tarqg 3 retrancher le triangle Mg, auquel Je ne fera] pas
attention en ge moment, et j'deriyaj -

ares. oent, mit, carrdg,

Trap, 0 — 33 T 8 X135 ~ g4 45,
b = o -+ 55 X %25 — 235, 29, o
¢ = e'mémeobsorr.qucpuara}

d = 25 4 2 X 15 = 11. 3, »

Trap., ¢ — o5 +36 X 16,5 — g 6l. 79,

ld.f:-.'.h‘-{-%kxlﬂ = 6. qp
= :".‘5-—3)(20 = 3. 9, »
= 5 45h = = 10, s0.
Y= 1y -+ 5 X 25 — 4%, "
=15 L 1 X, 6% = . 69, "
A= 1y + 16 )‘ 48 = 4, 20, g,
el= 0 x 3= 97. "
/= 243 X 88 = g 15. G,
9'= 24 + 12 % 28 = g, 00. g0,
M= g2 + 2% 6,8 = 8. a0,

Total - . | | 69. 72, 4o,
A déduirg les quantitig sonsirae-

tives cal'cuiéasanagasuirnnw. -5 Es. 5,
I festeen - <o 66, g8, 70.

OQu €6 ares Cenliarey,

T



MESURE DES SURPACES. 139

2° Quantités soustractives,

ares.  cont, mél, carrée.
25 — 23 X 154

Fd = = 135 40,
=15 X 1.5 = 22, 5.
=47 W15 == 23, 50,
(] 31 X 4.2 = 1 50, 20,
m AT 4 9% 26 = 67, 60.
n. 104+ 9 x 545 = 66. 50,
o 3.8 x 10 = 38, 00.

Total. . . 5. @5 70,

Nata, Dans la surface affectée du signe=- ¢, ainsi que dans
celleZ= d, onaretranché les triangles gmx el ode, qui étaient
complés dans les surfaces a et o,




CHAPITRE IL

DU LEVE DES PLANS ET DE LEUR CONSTRUCTION,

S1V. pes ECHELLES,

20. Les mesures étant prises sur Jo terrain et consignges
Sur un croquis, ainsi que noys en venons d'iudiquer Jg me.
Uiode, il nest rien de Plus facile que de construire, avee ces
mémes mesures, fe plan des figures arpenyees dans des pro-
bortions déterminéeg par les éelielles dony nous allons parier,

Le plan géométrique d'un bitiment ou d'un terrain quel-
conqgue est [a représentation exacte, faite sur une feville de
Papier, de tous Jes détails de ¢p bitiment ou de ce terrain,
tracds auyx places analogues et dans Jes dimensions ahsoly-
ment proportionnelles 3 celles gue cps objets occupent sur Je
terrain,

Pour tiacer un play surle papier, on se sert d'échelles, de
régles et de compas,

21, Une Cehelle est ypa ligne tracée sur lo papier, sur le
bois, sur Pivojre Ou sur le euivre, pour représenter en petit
el reporter sup Jo plan les mesyyes que 'ona prises sur Je
terrain. On preng ordivairement pour unité de mesure de
I'éehelle, une fraction décimale de Ia mesure dont on s'est
St sur le terrain ; on 1y donne plus ou moins d*étendue,
selon que ce terraip que Fon arpente présente lui-meéme
plus ou moing de contenance, et (u'il est néeessaire de lo ro-
présenter avee plus ou mgins de détails; dans tout cos on
choisit Péchelle e telle sorte que fe Plan puisse dtre rap-~

L
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porié tout entier sur la feuille de papier clivisie pour le des-

ﬂ“:;:ici les échelles les plus généralement adoptées :
Pour le levé des plans des places de guerre, forts, ,

3 { decimetro pour 200 méires, ow. . . - 13000 (1)
Poitr les prafils ¥ relatifs, le quadruple ou 1 dite,

ponr SO MBTES . o o . ...+ 0 o
plans de batiments, d’nsines, etc., 1 centim. par

MOLEBa e« &« s w = 4w w w e e 400
§'il s'agit d'un terrain en cullure ol l'un ail be-

soin dé marquer des détails des divisions, che-

mins, rigoles, ajsances, ele., comme cela est

necessaire pour éclairer vue allaire ou un pro-

cés par une expertise, on emploie ordinaire-

ment uge échelle de 4 millim. pour mélre, ou  1yp

Pour un terrain plus grand et dont le plan demande moins
de details, on peutemployer successivement les échelles sui-

vantles :

1 décimétre pour 125 métres, ov. . . . . Yy

1 id, pour 2000 . . . . L L . l--'noa

1 ide  pour 250, . . . . . .. g ()

1 id. pour ¥D0. . . . . o ... B (3)

Enfin, pour les plans d'ensemble,

1_décimetre pour 1000 métres. . . . .
1 W powr 2000.. . . . .. Ve
1 . powr 2500.. . . . . . . !

i/
{10000

25000

(1) Solon Puissane.

(aj Clest Uichollo I plus ordinnice: des fenilles cadastrales.
{3) Echelle des plans de détails de foréts
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. "nrfomqn o I'on a adopté r’&;];aﬂe convenable, si "on n'ey 2
pias dé gravée, on ta tragefa Sur papier en établissant ¥abopy
onze ligues paralléles, auxquelles on donnera 1,100 métrey
de longueur én les divisant trés-exactemeny par centajps
(Sup., fig. 13); la premitre cenlaine se subdivisera de 1)
métres en 10 métres; et au moyen de transversales, telleg
Bz, tracées obliquement du commencement ge Ia division
du haut'a la premidre division dy has, on obtient, en g
portant successivement sur les grandes paralléles de Iéchelle,
les nombres de métres intermédiaires aux dizaines, Par
exemple, si I'on voulait prendre au compas, sur cette Echelle,
le nombre 267, on poserait une pointe du compas sur Ja ligne
descendante des 200 Jusqu'a la rencontre ¥ de la parallle 7,

60 métres, sur laquelle on I'arréterait en = sur la méme pa-
ralléle 7: on aurajy ainsi, dans cette ouverture (e compas,

4 200 m. de y en ¢
20 60 m, de = en ¢
3 Tmdeweny

Total. 287 m,

Uninstrument construit de cette maniéra se nomme dchelle
de dixmes : on en peut faire dans toutes espéces de propor-
tions,

22, Au lien d%chelles de dismes on se sert souvent q’é—
chelles & bizeau, qui ne sont autres que des régles en bols,
ivoire ou cuivre, dressées sur les bords 4 chanfreins ou bi-
seaux, portant les divisions voulues - ces sortes d’échelles,
qui dispensent de se servir du compas, sont trés-avanta-
BeUses pour marquer sur les lignes de plan tous les détails
levés sor le terrain le long d’'une méme ligne,

25. Au moyen des dchelles, il est facile de tracer sur e
papier toules les figures dont nous avons indigué le levé
Jusqu'a présent; il faut établip avec soiu les directrices;
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porter sur ¢hacune les divisions cotées anx croquis pour les
pieds des perpendiculaires, puis tracer toutes celles-ci pac
Péquerre appuyée 4 la régle; leur donner les longueurs
\-m;lues. et joindre leurs gylrémités par des droites comme
elles le sont sur le terrain el sur un plan ainsi construit, on
fera la décomposition en trapdzes et wriangles, pour oblenir,
par les moyens que nous avous indiqués, la surface du ter-
rait.

§ V. USAGE DE LA DOUSSOLE.

a4, Pour lever un plan & la boussole (Sup., fig. 14), I
faudra, & partir du point a, porter successivement cel instru-
ment & chacun des points qu'on voudra déterminer ; ajuster
de ce point la lunette ou I'alidade sur le point suivant &;
figurer sur un cahier de croquis le terrain au fur et 4 mesure
qu'on le parcourra; observer l'angle zab que fait Palidade
avec la direction an de I'aiguille aimantée, écrire cet angle
qui est supposé de 20 degrés.

‘Transporter I'instrument en 4 en mesurant ab; ajuster la
lunette sur le point suivant ¢; observer l'angle abe que fait
la ligne Jo avec Ja méridienne apparente b, éerire cet angle
ou plutdt son complément sich, car il convient de ne se servir
que des angles aigus & drojte ou a gauche de la méridienne,
puis mesurer et coter be.

Arriver en ¢ en mesurant be, et faire relativement a ed la
méme opération (ue celle que 1'an a faite en & par rapport
d laligne e, puis successivement aux points.d, &, fig, b

En passant sur la ligne ¢d, comme sur toute aulre, on aurd
soin d'derire sur le eroquis la rencontre des deux cilés de
la route en ¥, ainsi que tous les détalls des périmeires de
diverses sortes de culture, par exemple, l'entrée du pré.

On se servira de la ligne de, qu’on jalonnera pour lever &
I'équerre les sinuosités du ruisseau faisant limite & Uest.

i Du point ¢, déja leyé, I'on dirigera un rayon visuel sur
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V'angle o de la maison pour déterminer ce point alnsi

tournant de la route; on mesurera la facade op de la majsgy "

avec sa distance du bord de la route, et le pmlongem!
Jusqu’aw bout du jardin, enfin Jusqu'au pied ¢ de Ia Perpes:
diculaire gr que I'on mesurera afin de déterminer cet angle -

r du jardin, dont, mesurant encore rs et so, on achévery o

contour, en établissant syr | plan le point 5 par le moyey |
de l'intersection des deux ares rs et sp.

De I'angle £ on orientera sur l'angle ¢ dqy Pré et on mesg.
rera fi.

Quelque nombreyy que soient les détalls quon aura 3
lever, on agira d'une manitre analogue 4 co qui vient d'étre
dit,

25, Pour fapporter sur Je Papier le plan qu'on vjent de
lever et figurer, on bourra se serviy des maoyens que nous
allons indiguer ;

A A Paide gy rapporteur et du compas,

On tracera sur son Papier la méridienne magnétique ou
apparente, telle qu'elle grgir lorsqu'on a apéré, c'est-i-dire
en lui laissant, pag rapport & la méridienne vraie, 'incli-
NAiSON nécessaire pour que le plan soit détinftivement arienté
plein nord (Suppr,, fia. 13) : cette méridienne apparente nS
estlei supposde décliver de 290 3 a 'ouest de la méridienne
Vraie py,

On appliyuera sur le point o de cotre méridienne appa~-
rente le centre d'uyp rdpporteur divisé comme la houssolg'en
deux angles drois, o dont le point o de 1a division soft au
sommet » dn miliey dy demi-cercle, et dont la graduation
vienne se levminer & 0o 4 drofte et 4 gauche aux extrémités
de son diametre.

On pointera sur lo Papier, au crayon, tous les angles ou
une partie des angles que 'on gura observé que fait la mé-
ridienne magnétique avee les edtis AD, Be, d, etc., en ro-
tant les angles aussi au crayon, pour éviter toute erreur,
ayant placé arbitrairement Jg premier point de station A, 4

ﬂ
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fa place convenable pour qu'il soit bien encadré sur le plan,
Pour avoir le point B, on placera I'équerre de bois sur le
point a et celui @ 4 la division 209, et on la fera glisser jus-
qu'a ce qu'elle touche au point A, ou la fixant, on tracera
la ligne indéterminée Ay, sur laquelle, prenant 97 méires &
J*échelle voulue, on aura le point B.

placant de nouveau le bord de P'équerre sur le polnt o
avee Ja division 800, on la fera glisser jusqu'a ce qu'elle par-
yienne au point B; alors on tracera Ia ligne indéterminée Bs
sur laquelle, portant 80 métres, on aura le point e.

Repartant encore le bord de I'équerre sar le point o et sur
le point coté 85°, et la faisant glisser jusqu'a ce qu'clle par-
vienne en ¢, on tracera la ligne cd, sur laquelle on marquera
successivement les points 70, 80, 102, 430 et 131 pour la
premiére rencontre de la route, I'autre cOlé de celle routs,
la borne d et le bord du ruisseau faisant limite.

On continuera de méme pour rapporter chacune des autres
lignes, et ce pau d’explication suflira pour diriger tous ceux
qui voudront employer la boussole an levé des plans.

Lorsquon ne pourra pas écrire sur la minute de plan tous
les angles d'orientement autour d'un méme centre o, on fait
glisser, & I'équerre, une méridienne & I'endroit le plus con-
venable pour y coter le plus grand nombre possible des angles
qui restent 4 construire, puis on opére comme il vient d'étre
dit.

36, 90 En coordonnant par le calcul tous les pointsa deux
axes, ce moyen est beaucoup plus long que le précédent,
mais il est aussi beauconp plus précis.

Soit & rapporter 1'hexagone edefzh, dont les cotéset orien-
tements sont éerits ci-contre. (Suppl., fig 16).

Faisant passer par I'un quelconque ¢ de ces points la mé-
ridienne apparente AD, ¢'est A celte ligne que seront rap-
portés, par le caleul, tous les points par des perpendiculaires

Arpentage. 13
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ou ordonnées id, kh, Iy, me, nf. ainsi que par les abscisses
ty cky Kly imy min, .

“'P:e;;on; d'a'bord le ebté ed, qui, avec I'ordonnée ¢4 o

Vabselsse vc, fait le triangle odi, dont le cOté od mesurd est

de 104 m. 6 et I'angle avec le nord {ou Acd) = 580,

Log.cdou 10476 = 01853 74574 corr. b abse, 55.43

Log. sin. 58% . . = 953“} 94795 corresp. A ord. 88,7
Log. cos. 580, , . — 72491

TRIANGLE d, ¢, p.

30577 corvesp, & ord. 2476

Log.d ¢ ou104.8 — 02056 00789 corr. & ahse. 101.83

Log. sin, 130407 — 373-&1}
Log. cos. 13%407 — 98755

Retranchant de 'ordonnée i, quiestde, , , . 88 7
c_eltaep............%.?ﬁ

Il restera pour Pordonnge me. L, 6394

TRIANGLE o, h, f,

87 corresp. aord, (4.89

1015, L L L = 0036 b '
Log. 1013 00561 89092 corr. & absc, 71,19

Log. siu. 380507 — 80655}
Log. cos, 590507 — 88431

TRIANGLE &, ny 6.

Log. sin, , soggr — 65968
Log. T0.4.. . ., — g477 5
Log. cos. 20507, | _ 999&9’ S4T16 corr. & abu.
Otant de l'ordonuéa 4 1 quiestde. ., , | « 6489

Pordonnée 3 4 , . . N T T )1 {

E 48725 corrosp, hord, 3,07
70 35

Il resto pour lordonnée g1, , , . g1
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TRIANGLE g, [, @.

< gg0R07. = 3956¢
Log. sin. 140207, = 39369) gog orresp.hiond, 7.3

Log. a9 49, . . .= AG967 L e
Log. o5 149207, = 930&15"""9'@ corr a 51

Ajnnwma!’nrdomléeyfqui estde. . - . o« 61.82
celle=Ci @« o a a0 e e e e s F e e 7.30

Oo aurapour aloufnm. . . « - - - 69,12

TRIANGLE fed.

On pourrait A lariguenr se dispenser de calculer le triangle
fea ; il convient cependant d’eflectuer ce caleul pour servir
de vérification d'épreuve 4 I'opération :

19379 corr. h ord. f2 153,

= — 9
Log. 1564, . . . = 12810 a89%6 corr, habse, ez 19.48

Log. cos. 810407 = 16116
Retranchant de Pordonnée fx, ou de. . . 153,
lordonnie faquiestde . . . . . . 6912

—_—e

Log. sin. 8140’ = 99559}

1! reste pour Vord. m 2z onme. . _63.88
—_—
Anliende.. . - + « « « - + . . 6504

Ce qui fait une différence insignifiante.  00.06

97, Au lieu de supposerd’axe AB dans la figure, on aurait
pu en imaginer deux & Vextéricur, telles que vw et yf, pas-
sanl sur les points d et f, et obtenir, au moyen des mémes
caleyls, Te rectangle circonserit fuvy, qui serait trés-com-
mode pour calculer la surface de 1'hexagone inscrit,

28. Dans ces caleuls que nous venons d’effectuer, on re-
marque : 1° que pour avoir les abseisses et les ordonnées, on
n'a éerit qutune fois dans chaque triangle le logarithme de
Poblique mesurée ; qu'on a écrit au-dessus de ce logarithme
celui du sinus de 'angle que fait 'oblique avec la méridienne
apparente, et au-dessous le cosinus du méme angle; que 'ad-
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dlifon des deux lignes du haut donne le logarithme de I'or<
donnée, et que I'addition des deux lignes du bas fait le loga.
rithme de I'abscisse, C'est une méthode d'abréger les caleuls
qu'il convient t'employer & la solution des triangles rec~
tangles en pareil cas, 20 It Que, toujours dans I'intention de
simplifier et d’abréger, I'on n'a point écrit la caracléristique
des logarithmes, chose absolument Inutile, lorsque le résyl-
tat des calouls ne doit donner que des lignes ord inaires ; mais
1 n'en serait pas ainsi s; 'on cherchait 3 obtenir des sinus,
tangentes ou sécanles, il faudrait, dans ce cas, écrire fide-
lement ces caractéristiques,

20. On peut, pourla construction des plans Tevés 4 1a bonss
sole, remplacer les caleuls des ordonnées et abseisses par
une opération graphique forg simple et prompte, que I'on

I'sera parls ci-aprés,

30. 8%l erait nécessalre de connalire ot de constater par
ecrit les angles du périmétre d'un Polygone, tel que celui
cdefgh (Suppt., fig. 18) levéa la boussole, on y parviendra
en décomposant oy combinant les deruiers de Ja maniére suj-
vante :

19 Angle ¢, La ligne ¢ d fait avec Ja
méridienne app. uq anglede. ., #go
eteellec hun do. ., - - . 390307

2° Angle d. Le prolongement 4 3 dy
e0Lé ¢ d fait ayue [y meridienne un
angle pdz, comme [y ligne ¢ d sile-

}ci. 970507

méme un anglo de. . <« s . IR0
Lecdté e @ fait un angle ed p de, . 139407
_
Toal, . | qpegyr
Dont te suppioment ede. . | 1059207 = 1pgvsp!

A vepovter. . angorar
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Report. + = = = = * 206107
= .. Le coté e f fait avee ln
3t Angh | /10507
méridjenne un angle de. .+ -
redh formé par abscisses ot ordon-
R TR . o= 90*
Luangle ped, complément de celui
wdpr, ou 130407, 0 .« 0 0 o= 706920/
PR,
Total. . . 248%00'
Si I'on retranche celle somme de
560, il reste pour fed. . . 0 = 1120 ci. 113%00
Total. . . 3607
S, e
49 Augle /. L'angle o' fe, supplément
de celui fear ou 81940 que fuit avee
ta méridienne le cdté fe, estde. . 930207
Prolongeant en g’ le cdle gf ona
pour langle gfa’s . - -« - 14020°
e
Tolal. . . 1120407
Done le sopplément ofy est de. . $7020" of. 679207
e,
50 Angle 7. Si U'on prolonge en e
le coté gh, on o savoir:
L'angle formé par le coté f5 et la
méridienne.. . L. .. Ageaor
Celui formé par le prolongement .
de by et la méridienne. . .. 2050/
16050/
Etle supplément ou Vangle fgh. « 1650107
——
A reporier. .« o . 3ahe30/

.
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pr’ﬂl'f. P P 1. 14151 ) 1
Nata, Cet angle extérieur foh de
165° 107 west pas celui qu'il faut ti-
Ter bors ligne pour faire fa sommse des
anglesdu polygone edefqh, mais bien
celui intérieur qui se compose de cenx
Fal, 1gh, et qui s'obtient en retran—

chant eelai fgh de 5609 et qui el de. 1262507
6¢ Enfla l'angle & TLa ligne ei faiy
avee la méridienns un angle de
359 507, dunt e suppliment 57 pe

estde. . . ., . . .. 1400107

Si de cot angle ow reteanclie eelui
bhg qua le coii by fail uvee 1a e -

ridienne, et qui est de, | | E EE TR
it reste pour Vangle ghe, . . — 157%07 ¢l 13794507
——t

Lo total des G analey de I'kexngone -
=X G- = . T20000 7
S ——

§ VL ov umsowtrae,

31. Cet instrument, inventé en 1820 par M, Hogard, est
propre & déterminer graphiquement les coids of les angles
d'une forét ou t'un terrain fuelconque dont on a levé la
Pplan par un polygene aux cdtés duguel on a coordanné les
sommets d'angles de ce terrain, fixés 4 J'avance par des
bornes ou des piquets.

Deseription.

Le limbométre se eompose (Supp., fig. 17) 1o d*un plan
rectangulaire ou quart de cercle gradué, au bas duquel est
une régle fixe AB faite s feviilure;

2° D'une alidade OC, portant 4 son extrémité nn nonius
€l pivotant sur le centre O du cerele, Sur cette alidade est

S e
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gravée, 1o jong de la ligne de fof, une division de 2 millimé=
\res par mitre; elle p_ourrall ére divl.sée dans toute autre
proportion: Chaque métre est encore _dn‘isd en deux parties,
et la rigle & eontient cent dix, depuis le centre O jusqu’an
ponins Nous avens nommé cette division régle des hypothé=
ANSES T

= D'une Tégle mobile EF, assemblée a équerre, ayant un
hiseau ped incling, sur lequel est marijuée une échelle de
100 métres d'une division semblable a la précéiente. Cette
division, que NOus avons nommée ligne on dohelle des ordon-
sdes, commence au point F,a la hanteur exacte du centre (0]
ou du pivot de l'alidade. Celte régle A équerre glisse sur la
feuillure de la régle AB, ainsi gue sur alidade et un petit
cebord BRIV @ 4 cet effet, celte feuillure el le petit rebord
sont exzetement de la méme épaisseur que I'alidade, ¢'est-a=
dire dans le méme plan gu'elle, alin que toujours le bisean
delamobile rencontre parfaitement les divisions de I'alidade.
11 faut aussi que le dessus de la rigle fixe soit parfaitement a
fleur de la régle mobile. Le pord de la régle fixe, joignant la
régle mobile, porle encore une division de 100 métres @ 1a
méme échelle que les deux autres, et que nous avons nom-
mée ligne des ubgcisses. Le point de zéro de celie division
commence un peu a dreite de I'alignement du centre du
corcle, afin de dégager le biseau ; mais il est nécessaire que
laligne z, gravée sur Je bord de la mobile, coincide avec le
26ro des abscisses, lorsque le biseau de la mobile passe exac-
tement sur le centre 0.

Liinstrument porte trois graduations du quart de cercle.
La preniiére, placée intérieurement, donne les angles directs
 partic de la rigle fixe; la seconde, placée au milicu du
limbe el disposée en sens opposé & la premitre, donne les
angles complémentaires; enfin la troisieme, placée 4 exté=
rieur du limke, disposée comme Ia premiére et commentant
pres de 1a rézle mobile, donne les angles supplémentaires.
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32. Cet instrument, dont les proportions sont doubles de
celles de lafig. 17, peut étre d’un usage fréquent aux géométres
chargds de faire desabornementsdontil faut rédiger desprocis.
verbaux, etd'un hesoin presijue journalier anx géométres fores-
tiers. Il parait assez inutile de donner une démonstration de sa
théorie; elle est évidente 4 tout homme «qui a les moindres no-
tions de géométrie. Passons done 4 12 maniére de s'en servir.

Soit Jaligne anguleuse LIGN (Supp., fig. 18), & laquelle on
a todrdonné les angles s, a, b, ¢, d, o, ete., d'une forét dont
on veut, par le moyen des abseisses et des ordonnées de ces
lignes, connaitre les angles et les distances de borne 4 autre.

5i l'on suppose prolongées toutes les ordennées en y, y1,

¥ v, ¥4, ete., on a toujours, en face de chaque abscisse
une oblique ou cdté de la fordt, un angle aigu tel que ysa et
un angle obtus tel que 4wz, 4 moins que deux ordonndées de
suite ne soient dgales et dirigées du méme coté de la ligne
d'opération. Dans ce cas, les angles 3% et yheh seraient
droits, et 1e coté fe paralléle 4 la ligne d’opération.

Voyons comment I'instrument donnera ses angles et les
obliques, Il se présente plusieurs cas qui, dans le fond, ont
la méme solution.

Premicr cas, Lorsque la ligne d’opération passe sur une
borne =, faites glisser la régle mobile le long de celle des
abscisses jusqu'a 56 métres, puis fixez=la en la serrant contre
celle derniére.

Faites tourner I'alidade sous Ja mobile jusqu’a ee que la
ligne des hiypothénuses coupe la division du biseau ou des or-
donmdes i 117m.§ (1); alors vous lirez sous la ligne des hy-

{#) On wngeie fueiloment qni, quand les dimensons depussant In gendumion du
Vinstrummt, on prond la molti oa le Uers de Vibsdsse o1 do Tordonnde, et apris
Vopération l'on dotble ou o iple Phypothénie obtame, oo qui ne chamjpe on rion
Tes angles. De picme, loesghie b abyelssos ot pedoandes serout rop petites, on ford Lish
de Lea donbler, quudruplor et méme dénpler L solttion n'éh serd que plu sxseie.
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s 1o €016 za, qui sera de 130m.4 ; puis, sur la divi-
sjon du quart 4@ cercle, intitulé angles complémentaires, vous
prendrez ot éerirez pour I'angle aigy, ysza 25° 2", et pour
Vangle obliis y' a =, l'angle supplémenknirc de ce dernler
{540 347, C'est & ce premier cas que tous les autres se rame-

pothénuse

" nenl
Remarquez que I'on a pris l'angle complémentaira ysa au

Jicu de V'angle aigu asi, que 'instrument donne également
parla division 1a plus rapprochée du centre, parce que c'est
du premier de ces angles que 'ona besoin dans ce cas-la, et
son du second, pour I'appréciation de I'angle de la forét, En
elfet, un angle tel que {sa secompose dela réunion 13y ety sa.

Denzidme cas. Lorsque deux ordennées contigués ala
méme abscisse, comme ui et bk, sont d'intgale longueur et
toutes deux du méme eoté de laligne d'opération, hors de
la forét, retranchez la plus courte 3k de la plus grande af, il
vous restera 57m.8 pour la dilférence az. Supposez alors que
la ligne d'opération, au licu de passer @ LI, passe en xb,
vous retomberez dans le cas précédent.

Ayant fait glisser la regle mobile sur 'abscisse jusqu'a
%0m.3, et tourner 1'alidade jusqu'a la colncidence de la ligne
de foi avee l'ordonnée ai—bk=23Tm.8, voys avez 78m.8 pour
lecbté ab; pour Pangle aign aby: 42° 47, eL pour son sup-
plément y'ab 1370 43, que vous éerivez chacun 4 leur place.

Troisiéme cas. Lotsque les deux ordonnées sont ¢gales et
duméme cbié de la ligne d’opération LI, les denx angles
wbe et yied sont égaux et droits; le cOté e de la forét est
égal & V'abscisse 47, T1 n'est, dans ce cas, aucun besoin de
Iinstrument.

Quatriome cas, Si, changeant de ligne, vous abandonnez
la divection LI pour en prendre une autre 1G, sous un angle
saillant que I'on suppose ici de i°, vous observerez la borne
e par celte deuxiéme ligne IG ; vous MESUrerez, de la ma=
niére dite ci-dessus pour les deux premierscas, les cOtés be et
1 od ainsi que 'angle 4°be qui, dans le casde Iafigure, ost de
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90, et que vous derirez en son liew, et encore en &, et enfip

Tangle yide de 930 25", que vous éerirez 14 ainsi qu'en dem,
La somme de ces deux angles (hol et dem) sera 1850 ot
Ajoutez-y 'angle lem (qui toujours est fe sup-

plément de im, les deux angles ¢ et m du qua-

drilatére lme dtant droits), , ., | 105¢ o

Total, . 92900 2y

Retranchez de . | T e e e e L., 3600 Oy
Le total d'autre part . . Ce e L L 900 o

Il reslepnurl’:wglcaigu bed w . . ., . v 690 33

11 en serait de méme s langle tim des lignes d'opératioy
¢lait obtus, .

Nous pensons fque les applications cl-dessus sont sufg-
santes, ¢t que toule personne qui les aura comprises pourty
opérer dans tous |es ¢35 qui se présenteront.

En général, cet instrument est propre & résoudre graphi-
Auement tous les prdiemes quf dépendent des triangles rec.
tangles : Jeg glomeétres appelés a s'en servir trouveront fael-
lement toutes geg applications, Le limbométre que posséde
M. Hogard a 616 constrult par Esteveny, 4 Parjs,

Application dy Yimbomitre, (Suppl. fig. 10.)

33, Qu'un arpenteur forestier soit chargé de tracer ¢t i
guie droite, et par deux lignes paralleles équidistantes d& 42
wétres, une tranchée qui, entrant dans la foret a4 polite B,
e pourra déhoucher ajjleqps qu'en A; solt Ia ligne Bm 13
méridienne magnétique qui servirg d'aye de caleuls.

Aprés avoir trofve par arientement Jos sinuosités du ciie-
min A, J, p, doe,f, 7, on caleulera ay limbomatre 164 ordon-
nées et abscisses do I'axe Bi comme elfes sofit cotées sur Iz
figure, et I'on arrivera en résultat 3 trouver fue le dabouché

du chemin passeral; 2 11201 d'ordonngs fe Pextrémité
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m de I'axe, 2 laquelle ordonnée il faut ajouter G metres pour
avoir 'autre cOLé 2 du chemin,
112,8
146,0
82,9
148,8
445,4
56,0,
158.6
50,5
Log. R X log. 118.1 = 12.0723%
log. 850.% = 2.92067
Diff, = 9.14258
Corresp. alang. B= . . . . . . . . 794

Pour tracer cette ligne droite Bz, il faudra prendre la di-
xieme partie des 850m.5 sur la régle des abscisses du limbo-
métre, et faire tourner celles des hypothénuses sur le centre
o, jusqu'a ce que la ligne coupe la ligne du bord de I'échelle
des ordonnées 3 14m.8 de hauteur, et on lira sur la division
un angle de 7° 54’ ; et placant sa boussole en B ou toutautre
instrument dont on se sera servi, de maniere & ce qu'il fasse
avec I'axe de calcul un angle de 7o 54', on tracera la ligne
voulue Bz,

Pendant que eette ligne s’ouvrira, le géométre, plantant
son équerre de temps en temps sur cette ligne, fera placer
pourla paralléfe, 3 environ chaque cinquante métres, un ja-
lon bien carrément 4 distance de 12 métres de celte ligne; et
arTivé & son extrémité A, il reviendra par la paralléle en la
faisant ouvrir d'un jalon 4 I'autre, Ces décompositions sim-
ples des triangles Bpg, ghf, etc., au limbométre, peuvent se
faire d’apris le croquis figuré sur le terrain, sans construc=
tion de figure & I'échelle, si 'on a avec 5ol en campagne un




